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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ОРГАНО-МІНЕРАЛЬНИХ ДОБРИВ  
ПІД ПОСІВИ ОЗИМИХ КАПУСТЯНИХ КУЛЬТУР

Анотація
У статті наведено результати наукових досліджень з вивчення впливу особливостей застосування органо-міне-

ральних добрив на продуктивність посівів озимого ріпаку й суріпиці, які значною мірою залежать від родючості ґрунту та 
ґрунтово-кліматичних умов. За результатами досліджень установлено, що на дерново-підзолистому середньо-суглинковому 
ґрунті врожайність зеленої маси озимого ріпаку сорту Дембо, зібраної у фазі цвітіння, на контрольній ділянці (без унесення 
добрив) становила 19,2 т/га, тоді як на варіанті з унесенням мінеральних добрив к дозі N90P90K90 кг/га діючої речовини –  
28,1 т/га, а на варіанті N180P90K90 – 40,3 т/га відповідно. Нашими розрахунками якісних показників установлено збір кормових 
одиниць – 4,6–4,8 т/га, перетравного протеїну – 0,52 т/га при забезпеченні однієї кормової одиниці 131–132 г протеїну.

Урожайність зеленої маси сорту Черемош на контрольній ділянці (без унесення добрив) становила 21,4 т/га, на 
варіантах з унесенням мінеральних добрив у дозі N90P90K90 – 32,3 т/га, а в дозі N180P90K90 – 42,6 т/га з умістом протеїну  
138–142 г однієї кормової одиниці.

Визначено, що застосування мінеральних добрив впливало на врожайність і якість зеленої маси суріпиці озимої (зви-
чайної) сорту Оріана. Так, на ділянці без унесення мінеральних добрив урожайність становила 29,6 т/га. При внесенні міне-
ральних добрив у дозі N180P90K90 урожайність зеленої маси становила 39,6 т/га з умістом протеїну в зеленій масі 2,8–3,1%, 
а на варіанті N90P90K90 – 35,8 т/га. Використання мінеральних добрив дало змогу отримати прибавку врожайності зеленої 
маси суріпиці озимої сорту Раміра на рівні 3,5 т/га на варіанті N90P90K90, а на варіанті N180P90K90 – 7,6 т/га з умістом протеїну 
2,2–2,8% порівняно з контролем (без унесення добрив) 24,3 т/га.

Таким чином, ефективність використання органо-мінеральних добрив на посівах озимого ріпаку й суріпиці значною 
мірою залежить від дози, строків і способів їх унесення.

Ключові слова: озимий ріпак, озима суріпиця, мінеральні добрива, органічні добрива, азот, фосфор, калій.

Вступ. У забезпеченні тваринництва високопоживними зеленими кормами важлива роль належить посівам 
озимих капустяних культур, які за рахунок нових сортів і гібридів дають можливість більш ефективно викори-
стати агрометеорологічні ресурси у відповідної ґрунтово-кліматичної зони та подовжити надходження зелених 
кормів в осінній період [5].

Виходячи з положення, що основним джерелом живлення рослин є макро- та мікроелементи, то одним із 
засобів підвищення його коефіцієнта корисної дії, який забезпечує одержання високого біологічного й господар-
ського врожаю є удобрення [6].

Озимі капустяні культури: озимий ріпак, озима суріпиця – виносять із ґрунту багато поживних речовин 
і можуть знижувати родючість ґрунту, якщо під них не вносити добрив. Саме тому під ці культури обов’язкове 
внесення органічних і мінеральних добрив. Унесення органічних добрив посилює мікробіологічну діяльність у 
ґрунті й забезпечує приземний шар повітря вуглекислим газом. Під ці культури рекомендується вносити за наяв-
ності такі органічні добрива: гній, перегній, торфокомпости, гноївку. Різні види органічних добрив характеризу-
ються неоднаковим умістом поживних речовин, із них гній і торфогноєві компости рекомендується здебільшого 
вносити під основний обробіток ґрунту – оранку [1].

Мінеральні добрива варто застосовувати під посіви озимих капустяних культур з метою приросту урожаю 
на достатньо зволожених ґрунтах. Усі види азотних добрив уносити безпосередньо з одночасним закладенням 
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у ґрунт, фосфорні й калійні добрива під основний обробіток ґрунту – оранку або культивацію. Дози і співвідно-
шення мінеральних добрив будуть залежати від запланованого врожаю зеленої маси, умісту поживних речовин 
у ґрунті й попередників [3].

У зв’язку зі зміною сучасних погодно-кліматичних умов великої шкоди зазнають рослини озимих капустяних 
культур від періодично підвищених температур і зменшення кількості випадання опадів за вегетаційний період, що 
завдає великих утрат урожайності й потребує вивчення особливостей застосування органо-мінеральних добрив і нау-
кового обґрунтування норм унесення їх [8].

Науковці на основі глибокого науково-практичного вивчення стверджують, що на початку розвитку коре-
невої системи молоді озимі капустяні рослини краще засвоюють азот, дещо гірше фосфор і калій. При тривалому 
зниженні температури ґрунту й повітря погіршується засвоєння фосфору, що негативно впливає на ріст і розви-
ток рослин. Найбільшу кількість поживних речовин із ґрунту, зокрема азоту, рослини виносять у період макси-
мального середньодобового приросту надземної маси. Також ріст і розвиток рослин краще відбувається, якщо в 
ґрунті є достатня кількість усіх елементів живлення. Нестача одного з них послаблює дію інших. Азот посилює 
ріст вегетативної маси озимих капустяних культур, проте надмірне надходження його в рослини призводить до 
зниження кормової цінності продукції. Фосфор сприяє нагромадженню якісних показників зеленої маси, калій 
підвищує холодостійкість і стійкість рослин проти хвороб [7; 10].

Також науковці визначили, що для озимих капустяних культур велике практичне значення має обґрунту-
вання доз і строків унесення добрив, ці потреби визначаються за допомогою агрохімічних аналізів, польових і 
вегетаційних дослідів, аналізу ґрунту й зеленої маси [2; 9]. 

Таким чином, удосконалення традиційних і запровадження сучасних елементів технологій вирощування 
озимих капустяних культур з метою отримання високої врожайності зеленої маси є дуже актуальними.

Мета роботи полягає у вивченні продуктивності посівів озимих капустяних культур (ріпаку та суріпиці) 
від застосування органо-мінеральних добрив в умовах західного Лісостепу.

Методика дослідження. Упродовж 2022–2024 рр. проводилися польові дослідження з вивчення особли-
востей застосування органо-мінеральних добрив під посіви озимого ріпаку та суріпиці на дослідних полях ПФ 
«Богдан і К» Снятинського району, Івано-Франківської області.

Ґрунт дослідних ділянок дерново-підзолистий, середньосуглинковий, поверхнево оглеєний. Орний шар 
характеризується такими агрохімічними показниками: уміст легкогідролізованого азоту – 67–76 мг/кг ґрунту 
(за Корнфілдом); рухомого фосфору – 118–124 мг/кг; обмінного калію – 108–113 мг/кг (за Чириковим); pH сол – 
4,54–5,20 (потенціометричним методом); уміст гумусу – 3,05–3,39% (за Тюріним).

Дослідження проводилися на основі загальноприйнятих методичних рекомендацій постановки польових 
дослідів. Методи дослідження загальноприйняті: польовий – візуальний – для встановлення фенологічної змін-
ності рослин; вимірювально-ваговий – для визначення сухої речовини й інших якісних показників у триразовій 
повторності. Загальна площа посівної ділянки – 70 м2, облікової – 50 м2.

В експериментальних дослідженнях використовувалися сорти ріпаку озимого й суріпиці, які занесені 
до Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні. Сорти ріпаку озимого – Дембо й 
Черемош; суріпиці озимої – Оріана й Раміра, які створенні українськими селекціонерами [4].

Виклад основного матеріалу дослідження. Забезпеченість посівів озимих капустяних культур пожив-
ними речовинами й підтримка ґрунтової родючості здійснюється внесенням органо-мінеральних добрив. Від 
нестачі одного з елементів живлення порушується ріст і розвиток рослин. Правильний вибір доз унесених добрив 
має велике практичне значення при вирощуванню озимого ріпаку й озимої суріпиці. При цьому враховується 
потреба рослин у поживних речовинах, ґрунтові умови й величина запланованого врожаю.

Ефективність застосування добрив, крім того, визначається багатьма іншими факторами: вологозабезпе-
ченістю, рівнем технології вирощування, біологічними особливостями видів рослин і сортів, фізичним станом 
ґрунту, а також забезпеченістю їх рухомими поживними речовинами й мікроелементами. 

Польовими дослідженнями встановлено, що продуктивність посівів капустяних культур значною мірою 
залежить від забезпечення їх азотом у період утворення весняної розетки листків-бутонізація, за який вони вико-
ристовують 65–70% загальної його потреби. Також відзначено, що після відновлення весняної вегетації для фор-
мування врожаю зеленої маси 25–30 т/га, ураховуючи попередник – зернові культури, варто вносити азот (N60-90), 
фосфор і калій (P60K90) під основний обробіток ґрунту – оранку.

Озимі капустяні культури – ріпак озимий, суріпиця – чутливі на внесення органічних і мінеральних добрив. 
Установлено, що свіже органічне добриво затримує формування зеленої маси й погіршує її якість. Тому свіжозі-
браний гній уносили під попередник, при цьому повторне розміщення культур на цьому полі допустиме тільки 
через 5–6 років. На експериментальній дослідній ділянці ґрунт обробляли в день звільнення від попередника: 
перше – важкими дисковими боронами на глибину 8–10 см з наступним боронуванням та ущільненням кільча-
то-зубчатими котками; друге – на глибину 10–12 см. У роки з достатньою вологістю ґрунту проводили оранку на 
глибину 20–22 см, а в роки з нестійким зволоження застосовували поверхневий обробіток важкими дисковими 
боронами на глибину 8–10 см. Також установлено, що озимі капустяні культури виносять із ґрунту у 2–2,5 рази 
більше поживних речовин порівняно з іншими сільськогосподарськими культурами. 
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За результатами досліджень установлено, що на дерново-підзолистому середньо-суглинковому ґрунті вро-
жайність зеленої маси озимого ріпаку сорту Дембо, зібраної у фазі цвітіння, на контрольній ділянці (без унесення 
добрив) становила 19,2 т/га, тоді як на варіанті з унесенням мінеральних добрив у дозі N90P90K90 кг/га діючої 
речовини – 28,1 т/га, а на варіанті N180P90K90 – 40,3 т/га відповідно (рис. 1). 

 
Рис. 1. Динаміка врожайності зеленої маси ріпаку озимого залежно від сорту й мінеральних добрив 

(середнє за 2022–2024 роки)

За допомогою розрахунків якісних показників установлено збір кормових одиниць – 4,6–4,8 т/га, перетрав-
ного протеїну – 0,52 т/га при забезпеченні однієї кормової одиниці 131–132 г протеїну.

Урожайність зеленої маси сорту Черемош на контрольній ділянці (без унесення добрив) становила  
21,4 т/га, на варіантах з унесенням мінеральних добрив у дозі N90P90K90 – 32,3 т/га, а в дозі (N180P90K90) – 42,6 т/га 
з умістом протеїну 138–142 г однієї кормової одиниці.

Також з’ясовано, що застосування мінеральних добрив впливало на урожайність і якість зеленої маси сурі-
пиці озимої (звичайної) сорту Оріана. Так, на ділянці без унесення мінеральних добрив урожайність становила 
29,6 т/га (рис. 2). При внесенні мінеральних добрив у дозі N180P90K90 урожайність зеленої маси становила 39,6 т/га 
з умістом протеїну в зеленій масі 2,8–3,1%, а на варіанті N90P90K90 – 35,8 т/га.

 Рис. 2. Динаміка врожайності зеленої маси суріпиці озимої залежно від сорту й мінеральних добрив 
(середнє за 2022–2024 роки)
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Використання мінеральних добрив дало змогу отримати прибавку врожайності зеленої маси суріпиці ози-
мої сорту Раміра на рівні 3,5 т/га на варіанті N90P90K90, а на варіанті N180P90K90 – 7,6 т/га і вмістом протеїну –  
2,2–2,8% порівняно з контролем (без унесення добрив) 24,3 т/га.

Висновки. В умовах західного Лісостепу на дерново-підзолистому ґрунті застосування мінеральних 
добрив дає значне підвищення врожайності зеленої маси озимих капустяних культур. Найвищу урожайність 
озимого ріпаку сорту Дембо отримали на варіанті N180P90K90 кг/га діючої речовини – 40,3 т/га зі збором кормових 
одиниць 4,8 т/га, сорту Черемош – 42,6 т/га з умістом протеїну 138–142 г однієї кормової одиниці. Аналогічні 
показники підвищення врожайності зеленої маси відмічали й у суріпиці озимої на варіантах із застосуванням 
мінеральних добрив у дозі N180P90K90 кг/га. Так, у сорту Оріана врожайністю зеленої маси становила 39,6 т/га 
з умістом протеїну в зеленій масі 2,8–3,1%, сорту Раміра – 31,9 т/га з умістом протеїну 2,2–2,8%.
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FEATURES OF THE APPLICATION OF ORGANO-MINERAL FERTILIZERS  
FOR SOWING WINTER CABBAGE CROPS

Abstract
The article presents the results of scientific research on the impact of the application of organo-mineral fertilizers on the 

productivity of winter rapeseed and buttercup crops, which largely depend on soil fertility and soil and climatic conditions of the 
research. According to the results of the research, it was found that on sod-podzolic medium loam soil, the yield of green mass of winter 
rapeseed of the Dembo variety, harvested in the flowering phase, on the control plot (without fertilizer application) was 19.2 t/ha, 
while on the variant with the application of mineral fertilizers at a dose of N90P90K90 kg/ha of active substance – 28.1 t/ha, and on the 
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variant N180P90K90 – 40.3 t/ha, respectively. Our calculations of quality indicators established the collection of feed units – 4.6–4.8 t/ha, 
digestible protein – 0.52 t/ha, while providing one feed unit with 131–132 g of protein.

The yield of green mass of the Cheremosh variety on the control plot (without fertilizer application) was 21.4 t/ha, on the 
variants with the application of mineral fertilizers at a dose of N90P90K90 – 32.3 t/ha, and at a dose of N180P90K90 – 42.6 t/ha, with a 
protein content of 138–142 g per feed unit.

It was determined that the use of mineral fertilizers affected the yield and quality of green mass of winter (ordinary) sorghum 
of the Oriana variety. So, on the plot without mineral fertilizers, the yield was 29.6 t/ha. When applying mineral fertilizers at a dose 
of N180P90K90, the yield of green mass was 39.6 t/ha with a protein content in green mass of 2.8–3.1%, and with the N90P90K90 variant –  
35.8 t/ha. The use of mineral fertilizers allowed to obtain an increase in the yield of green mass of winter ryegrass of the Ramira variety 
at the level of 3.5 t/ha on the N90P90K90 variant, and on the N180P90K90 variant – 7.6 t/ha and a protein content of 2.2–2.8% compared to 
the control (without fertilizer application) of 24.3 t/ha. Thus, the effectiveness of using organo-mineral fertilizers on winter rapeseed 
and buttercup crops largely depends on the dose, timing, and methods of their application.

Key words: winter rapeseed, winter rapeseed, mineral fertilizers, organic fertilizers, nitrogen, phosphorus, potassium.
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